

РОЛЬ ТРЕТЕЙСКИХ СУДОВ В РАССМОТРЕНИИ СПОРОВ

Правовой основой создания и деятельности третейских судов в нашей стране явился закон Республики Беларусь «О третейских судах» от 12.07.2011 года № 301-З. К этому времени в других странах сложилась достаточно устойчивая положительная практика обращения в третейские суды для рассмотрения споров с участием физических и юридических лиц. В некоторых западных странах такие суды рассматривали до половины всех споров. Их востребованность в нашей стране обуславливалась необходимостью разгрузки государственной судебной системы в связи с постоянным увеличением количества рассматриваемых споров, в том числе экономических споров между субъектами хозяйствования.

Третейские суды не входят в судебную систему Республики Беларусь. Они представляют собой организации, создаваемые для разрешения споров в виде постоянно действующего третейского суда или третейского суда, образуемого по соглашению сторон для разрешения конкретного спора. Постоянно действующий третейский суд может быть создан как в виде обособленного подразделения юридического лица, так и в виде самостоятельной организации. Регистрацию третейских судов и ведение их реестра осуществляет Министерство юстиции Республики Беларусь. Согласно информации Национального Интернет-портала Республики Беларусь «Pravo.by» в настоящее время в нашей стране зарегистрировано 25 третейских судов. Некоторые из них ориентированы на рассмотрение споров в определенной сфере деятельности; например, третейский суд ассоциации белорусских банков, третейский суд в сфере информационных технологий и интеллектуальной собственности ассоциации компаний информационных технологий, третейский суд союза строителей и другие.

Закрепленные законом преимущества третейского разбирательства сочетают в себе элементы судебного процесса и коммерческого посредничества; предоставляют сторонам определенную свободу в решении вопросов, касающихся порядка судебного разбирательства по возникшему спору, гарантируют конфиденциальность, сокращают сроки рассмотрения спора и имеют некоторые иные преимущества по сравнению с рассмотрением спора в соответствии с процессуальным законодательством. В то же время правила третейского разбирательства гарантируют соблюдение определенных формальностей при

предъявлении иска, отзыва на иск, предоставлении доказательств и других ставших привычными процессуальных формальностей. Конкретная процедура рассмотрения спора закрепляется в регламенте третейского суда.

Условием передачи спора на рассмотрение третейского суда является исключительно соглашение сторон. Заключая третейское соглашение, стороны одновременно принимают на себя обязательства добровольно исполнить решение третейского суда. Этим обуславливается окончательность решения, принятого третейским судом в рамках третейского разбирательства. Закрепленная законом окончательность решения значительно сокращает сроки разрешения спора. В то же время для рассмотрения экономических споров в государственных судах, кроме первой инстанции, предусмотрена апелляция, кассационная и надзорная инстанции. Прохождение спора по этим инстанциям может затянуться на многие месяцы. Для обращения в третейский суд стороны также не связаны местом расположения и регистрацией. Исполнение решений третейских судов регламентируется законодательством Республики Беларусь. На третейское разбирательство требуются значительно меньшие финансовые расходы.

Однако до настоящего времени в масштабах всех споров доля третейских разбирательств остается весьма незначительной. Они не выполняют в полной мере той роли, которая возлагалась на них с принятием вышеназванного закона. Для дальнейшего развития института третейских судов необходимы выяснение и анализ причин крайне низкой их востребованности, в том числе у субъектов хозяйствования.

ЛИТЕРАТУРА

1. О третейских судах: Закон Респ. Беларусь, 18 июля 2011 г. № 301-3 // Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2022. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/>. – Дата доступа: 19.01.2022.

2. Хозяйственный процессуальный кодекс Республики Беларусь, 15 декабря 1998 г. № 219-3 (с изм и доп. 29.05.2021 г.)// Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2022. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/>. – Дата доступа: 19.01.2022.